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Воспитательно-образовательная работа в 2016-2017 учебном году была направлена на реализацию задач годового плана совместно с детьми и родителями (законными представителями), на оптимизацию и совершенствование педагогического процесса в соответствии с ФГОС ДО, на повышение квалификации педагогов и их профессиональной компетентности, практическое использование инновационной деятельности, информирование о достижениях в области дошкольного воспитания города, России, международного уровня и годового плана ДОУ.
МБДОУ в педагогическом процессе реализует следующие программы и инновационные технологии:
Основную образовательную программу дошкольного образования МБДОУ «Детский сад № 79 «Мальчиш-Кибальчиш»,
         «Программу развития МБДОУ «Детский сад № 79 «Мальчиш-Кибальчиш», 
Адаптированную основную образовательную программу дошкольного образования для детей с тяжёлыми нарушениями речи с 5-7 лет МБДОУ «Детский сад № 79 «Мальчиш-Кибальчиш»;
 основные общеобразовательные программы: 
Общеобразовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.2016г.;
	Программа художественно-эстетического развития И.А. Лыковой «Цветные ладошки» 2008 год;
	Нищева Н.В. Примерная адаптированная программа коррекционной-развивающей работы в группе компенсирующей направленности ДОО для детей с тяжёлыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет. ФГОС.-СПб.: ООО «Издательство «детство-ПРЕСС, 2015г.
	Инновационные здоровьесберегающие технологии: ритмопластика, логоритмика, фитбол, йога, степаэробика, психогимнастика;
	Инновационные технологии по художественно – эстетическому развитию: торцевание, комментированное рисование, цветопластическое моделирование, пейп –арт, скрапбукинг, валяние из шерсти, пластилинография, граттаж и другие. 
 МБДОУ предлагает спектр услуг по дополнительному бесплатному образованию. В течение года функционировало 10 кружков для детей:
Фольклорный кружок «Северные напевы» для детей 4-7 лет, корпус № 2, руководитель Пугинская Т.М.
Кружок для детей 6-7 лет подготовительной к школе группы № 19 корпус № 2 «Волшебная бумага» руководитель Помелова Н.С.
Кружок для детей 6-7 лет подготовительной к школе группы № 27 корпус № 2 «Юные волшебники» руководитель Корельская Е.А.
Кружок для детей 6-7 лет группы компенсирующей направленности № 17 корпус 
№ 2 «Мы ребята - грамотеи» по обучению грамоте руководитель Мурзина К.Н.
Кружок для детей 6-7 лет группы компенсирующей направленности № 17 корпус 
№ 2 «Оригами» по художественно-эстетическому развитию руководитель Сырицына А.В.
 Кружок для детей 5-6 лет группы № 12, № 11 корпус № 1 по развитию ритмических движений «Ритмопластика», руководитель Рябченко Н.Н., 
 Кружок для детей 4-5лет группы № 12 корпус № 1 по изобразительной деятельности «Умелые ручки», руководитель Волковская Н.С.,
Кружок для детей 3-4 лет группы № 3 корпус 1 по РЭМП «Развивай-ка» руководитель Лушина Е.Н., 
Кружок для детей 3-4 лет группы № 3 корпус 1 по художественно-эстетическому развитию «Радуга красок» руководитель Шувалова Т.С.
Кружок для детей 6-7 лет подготовительной к школе группы № 14 корпус 1
 «Букварик» по обучению грамоте руководитель Захарова О.Е.
Кружок для детей 4 -5 лет группы № 4 корпус 1 по художественно-эстетическому развитию «Радуга красок» руководитель Лозенко Н.В. 
Целостность педагогического процесса обеспечена полностью.
В 2016-2017 учебном году перед коллективом МБДОУ стояли следующие задачи:
1. Совершенствовать систему работы по обучению дошкольников основам безопасности через непосредственно-образовательную деятельность, проектную деятельность совместную деятельность с детьми, индивидуальную работу, посредством выпуска газет, буклетов, проведения праздников, развлечений, досугов. 
1. Систематизировать знания педагогов по ознакомлению дошкольников с декоративно-прикладным искусством Севера, совершенствовать практические навыки работы педагогов по данному направлению.

1. Расширить знания педагогов о детской субкультуре; создать условия для успешной социализации детей дошкольного возраста; полноценного общения детей друг с другом и толерантного отношения к окружающим.


ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ ПО РЕАЛИЗУМЫМ ЗАДАЧАМ 
В 2016-2017 УЧЕБНОМ ГОДУ
1 задача: 
Педагоги 
Создание благоприятных условий для овладения детьми основ безопасной жизнедеятельности. Развивать мышление, зрительное внимание, умение ориентироваться в окружающем мире.
Дети
 Формирование основ безопасной жизнедеятельности, изучение правил дорожного движения, безопасного поведения на улице и в быту.
  
Родители 
Повышение компетентности родителей в вопросах безопасности, ответственного отношения к здоровью детей. 

2 задача:
Педагоги 
Повышение компетентности в вопросах ознакомления детей с декоративно- прикладным искусством России, северными народными промыслами, уточнение знаний методики по данному вопросу, совершенствование практических навыков работы. 
Дети 
Развитие интереса к ДПИ, изделиям народных промыслов русского Севера, творческое создание детьми самостоятельных композиций.
Родители
Осознание важности ознакомления детей дошкольного возраста с ДПИ.

3 задача: 
Педагоги 
Повышение педагогической компетентности в вопросах формирования знаний о детской субкультуре, систематизация знаний по данной проблеме, уважение к личности ребёнка, его интересам. Создание условий для успешной социализации детей дошкольного возраста через использование компонентов детской субкультуры.
Дети 
Развитие умения общаться по поводу общих интересов, проявление внимания к другим детям, готовность к взаимопониманию и сотрудничеству.
Родители Понимание необходимости полноценного общения детей друг с другом, формирование толерантного отношения к окружающим.
Для реализации годовой задачи: совершенствование системы работы по обучению дошкольников основам безопасности в течение учебного года были проведены различные формы методической работы:
«Педагогический совет «Правила безопасности»
По первому вопросу «Создание условий, организация безопасной предметно развивающей среды в ДОУ» выступили ст. воспитатель Золотарёва Е.А., зам. зав. по ВМР Гладышева Л.В., Обросова Ю.А., Богдановская Л.А.
Все педагоги представили проекты по безопасности и мультимедийные презентации к ним. 
С целью выявления качества выполнения программы, компетентности педагогов была проведена тематическая проверка «Формирование основ безопасности у дошкольников». В результате контроля выявлено: во всех группах работа ведется планомерно, систематически, в соответствии с возрастными особенностями воспитанников.
Работа с детьми вне ООД планируется и проводится в соответствии с требованиями ФГОС ДО. 
Проведено общее родительское собрание «Родителям о ПДД» с приглашением инспектора ГИБДД Прунь А.А. Организована акция «Дорога –символ жизни», в которой приняли участие родители и дети всех групп. Имеется наглядная информация для родителей по ОБЖ во всех группах. 

Семинар-практикум «Изучаем правила дорожного движения» проведён в форме круглого стола. 
Для решения второй годовой задачи: систематизация знаний педагогов по ознакомлению дошкольников с декоративно-прикладным искусством Севера, совершенствование практических навыков работы педагогов по данному направлению» были проведены следующие мероприятия:
 Консультация «Методика ознакомления с северными промыслами» провели в декабре заместитель заведующего по воспитательной и методической работе Гладышева Л.В. и старший воспитатель Золотарёва Е.А., Сажнева Ю.А., Обросова Ю.А., Помелова Н.С., Корельская Е. А. Они познакомили с методикой ознакомления с северными росписями. 
 	Педагогический совет проведён в форме Деловой игры                                                                                                 «Декоративно-прикладное искусство Севера в детском саду» (к 80-летию Архангельской области). Педагоги Помелова Н.С., Корельская Е. А.  творчески представили опыт ознакомления с Пермогорской росписью детей подготовительных к школе групп. Все педагоги подготовили отчёты по данной тематике. Материалы педагогического совета прилагаются.

Для решения третьей годовой задачи: «Повышение педагогической компетентности в вопросах формирования знаний о детской субкультуре, систематизация знаний по данной проблеме, уважение к личности ребёнка, его интересам. Создание условий для успешной социализации детей дошкольного возраста через использование компонентов детской субкультуры» проведены мероприятия:
Педагогический совет «Развитие детской субкультуры в ДОУ» проведён в марте 2017 года. 
При подготовке к Педагогическому совету были организованы открытые просмотры игр: квест –игра «Морское путешествие» старшая группа № 18, игра–драматизация «Заюшкина избушка» вторая младшая группа №16.
	Современный уровень организации учебно-воспитательного процесса требует от педагогов постоянного   совершенствования профессионального мастерства.
Уровень мастерства воспитателей совершенствовался через такие формы методической работы как работа творческих групп, разработка проектов, создание собственных электронных портфолио, мастер-классы, публикации, презентации, выступления на городских и региональных конференциях. 
	В данном учебном году пополнилась информационно-методическая база. Выписывались журналы «Дошкольное воспитание», «Вестник образования России», «Игра и дети», «Логопед в детском саду», «Музыкальная палитра», «Справочник старшего воспитателя».
 	В течение года были приобретены пособия: мягкие модули «Заяц», «Дидактические коврики», «Уточка», «Цветы», «Дерево. Времена года». Приобретены игрушки на сумму 100 000 рублей.
Методическая литература: «Комплексно-тематическое планирование коррекционной и образовательной деятельности в группе компенсирующей направленности», комплект альбомов по декоративно-прикладному искусству «Учимся рисовать», «Мезенская роспись», программа «От рождения до школы» 2016г., методический комплект к «Комплексной образовательной программе дошкольного образования для детей с ТНР с 3-7» Е.Н. Нищевой 2016г., плакаты по безопасности, оформление в музыкальные залы к тематическим праздникам и т.д.
Пополняется электронный банк данных педагогов.
Приобретены 5 планшетов, 2 телевизора в группы, ноутбук, интерактивные развивающие пособия для индивидуальных и групповых занятий «Представления об окружающем», «Логоритмика», «Логоигры», «Свойства и расположение предметов» и др.
Разнообразные формы методической работы помогли эффективно и качественно реализовать поставленные задачи. 

Участие педагогических работников в муниципальных и региональных фестивалях, конкурсах, смотрах, общественной жизни, выступление на конференциях, семинарах.

В течение года педагоги представили опыт работы коллегам на уровне ДОУ, городском, региональном, Федеральном уровне. Все участники и конкурсанты были отмечены только положительно. 

Участие на региональном уровне:
В сентябре 2016г. педагоги Большакова К.И, Корельская Е.А., Помелова Н.С., зам. зав. по ВМР Гладышева Л.В. в рамках областного профилактического мероприятия «Неделя безопасности» провели открытое мероприятие по ПДД «Лунтик на улицах города». 
В октябре 2016г. – педагоги Большакова Н.А., Большакова К.И. приняли участие во II областном заочном конкурсе программно-методических материалов «Как хорошо, что есть семья!».
В ноябре 2016 года педагоги Корепина М.И., Мурзина К.Н., Рыжкова Т.А., Большакова Н.А., Золотарёва Е.А., Волковская Н.С., Щукина К.Н., Дорофеева Г.В., Помелова Н.С., Тигарева О.В., Сажнева Ю.А., Соснина А.А., Сырицына А.В.. Кочубеева Г.А.,  Филиппова Е.Г., Обросова Ю.А. под руководством Харитоновой И.И.    приняли участие в III региональной ярмарке инновационных педагогических идей «Талант живет в каждом». Лушина Е.Н. представила опыт по созданию северных кукол - берегинь.
02 декабря 2016г. состоялся II региональном слёте педагогов-психологов и социальных педагогов «Объединим усилия». Активное участие приняли педагоги: Белорукова А.А., Корепина М.И., Юденко Н.В., Большакова К.И., Мурзина К.Н., Большакова Н.А.
В ноябре 2016 года педагоги Фокина Т.Н., Большакова Н.А., Леонтьева Е.А., Софьина Н.Г., Рыжкова Т.А., Корепина М.И., Елизарова О.В., Богдановская Л.А. Мурзина К.Н., Рыжкова Т.А., Большакова Н.А., Золотарёва Е.А., Волковская Н.С., Щукина К.Н., Дорофеева Г.В. приняли участие в практической части областного семинара «Современные образовательные технологии познавательного развития детей дошкольного возраста» («Архангельский педагогический колледж»);
 	В ноябре 2016 г. – педагоги Фокина Т.Н., Большакова Н.А., Золотарёва Е.А., Софьина Н.Г., Уткина А.А., Лозенко Н.В., Леонтьева Е.А., Феликсова О.С., Александрова С.Е., Корепина М.И., Елизарова О.В., Богдановская Л.А. Корепина М.И., Мурзина К.Н., Рыжкова Т.А., Большакова Н.А.,Волковская Н.С., Щукина К.Н., Дорофеева Г.В., Сажнева Ю.А., зам заведующего по воспитательной и методической работе Гладышева Л.В.   приняли участие в областном семинаре «Роль дополнительного образования в решении социально-экологических проблем родного края»;
В январе 2017 года педагоги МБДОУ № 79 Филиппова Е.Г., Золотарёва Е.А.,Леонтьева Е.А., Гладышева Л.В., Мурзина К.Н., Попутникова М.О., Софьина Н.Г. приняли участие во Всероссийской акции «Покормите птиц!» в городе Архангельске.
01 марта 2017 года состоялось выездное практическое занятие «ФГОС ДО: информационно-коммуникационная компетентность педагога ДОО» для педагогов, слушателей курсов АО ИОО г. Архангельск. Опыт представили педагоги: Лушина Е.Н., Щукина К.Н., Колобова Н.М., Корепина М.И., Корельская Е.А., Юденко Н.В., Смирнова Л.А., педагог-психолог Елукова М.А., учитель-логопед Мурзина К.Н., Елизарова О.В., Золотарёва Е.А., Смирнова Л.А., заведующий Харитонова И.И., Гладышева Л.В. Всем мероприятиям дана высокая оценка.
Наиболее понравившиеся мероприятия: приглашенные отметили НОД, совместную деятельность, мультимедийные презентации, что является современной формой распространения опыта. Все проводимые мероприятия получили только высокую оценку, о чем свидетельствует анкетирование.
В апреле 2017 года педагоги Корельская Е.А., Помелова Н.С., Тигарева О.В. приняли участие в региональном конкурсе видеоматериалов «Окрыленные детством».
В мае 2017г. педагоги Филиппова Е.Г., Кочубеева Г.А., Золотарёва Е.А., Волковская Н.С., Мурзина К.Н. Леонтьева Е.А. приняли участие в областном конкурсе рисунков «Защитим лес от пожаров!». 
В мае 2017г. педагог Леонтьева Е.А. приняла участие в региональном заочном конкурсе методических разработок «Безопасная среда».
В мае 2017г. воспитанники педагога Большаковой К.И. приняли участие в областном Детском художественном конкурсе плакатов «Мир заповедной природы» (акция «Марш парков -2017г.).

Муниципальный уровень:
В ноябре 2016 года педагог Щукина К.Н. приняла участие в городском конкурсе «Дебют» среди дошкольных образовательных учреждений г. Северодвинска.
 С ноября 2016 года по апрель 2017 года педагоги Корельская Е.А., Корепина М.И., Помелова Н.С., Тигарева О.В., Чиркова М.А., Белорукова А.А. принимали участие в городской педагогической программе «Солнечный круг». Итогом работы стал заключительный концерт в МАДОУ ДОД ДЮЦ. 
В ноябре 2016 года педагоги Феликсова О.С., Байбородина Н.Н., Богдановская Л.А., Лушина Е.Н., Шувалова Т.С. приняли участие в городской педагогической выставке методических материалов и разработок, приуроченных к Дню матери: «Родное сердце».
В декабре 2016 года педагоги Золотарёва Е.А., Леонтьева Е.А., Большакова К.И., Феликсова О.С. приняли участие в научно-практической конференции «Современные проблемы становления дошкольного образования» и опубликовали материалы в сборнике.
В декабре 2016 года педагог Фокина Т.Н. приняла участие в муниципальном конкурсе «Инновации в образовании».
В январе 2017 года педагог Помелова Н.С.  приняла участие в открытой педагогической площадке «Приобщение к традициям и культуре русского Севера. Современные технологии педагогической работы» где представила программу «Поморье – любимый край».
В январе 2017 года в рамках сотрудничества МБДОУ № 79 и МАОУ «СОШ № 2» музыкальный руководитель Ерофеева Н.Н., педагоги Корельская Е.А., Елукова М.А., Дорофеева Г.В., Фокина Т.Н., Елизарова О.В., Тигарева О.В. совместно с детьми подготовительной к школе группы организовали показ спектакля «Новогодняя сказка о Золотой рыбке» для детей младшего школьного возраста.
В январе 2017 педагоги Корельская Е.А., Помелова Н.С. приняли участие в городском заочном конкурсе методических материалов по организации мини-музеев в ДОО «Музейная педагогика для дошколят».
В марте 2017 года педагоги Большакова Н.А., Щукина К.Н, Лушина Е.Н., Юденко Н.В., Мурзина К.Н., Феликсова О.С., Корепина М.И., Корельская Е.А.  приняли участие в городском фестивале педагогического творчества «Применение современных образовательных технологий в процессе реализации ФГОС ДО».
Апрель 2017 года педагоги Большакова Н.А., Лушина Е.Н., Мурзина К.Н., Юденко Н.В., Корельская Е.А. приняли участие в городском фестивале творчества «ФГОС ДО: идеи и направления педагогической работы».
Апрель 2017 года педагоги Золотарёва Е.А., Леонтьева Е.А., Уткина А.А., Корельская Е.А., Корепина М.И., Большакова Н.А., зам. зав. по ВМР Гладышева Л.В. приняли участие в городском семинаре «Развитие конструктивной деятельности и технического творчества у детей дошкольного возраста» в МБОУДО «ЦЮНТТ».
Апрель 2017 года педагоги Золотарёва Е.А., Леонтьева Е.А., Уткина А.А., Тигарева О.В., Мурзина К.Н., Соснина А.А., зам. зав. по ВМР Гладышева Л.В. приняли участие в городском семинаре-практикуме «День ремёсел» на базе МАОУ ДО «ДЦК».
Апрель 2017 года – Большакова К.И. представила методическую разработку НОД «Добрый помощник» в рамках городского конкурса «Лучшая технологическая карта мероприятия по направлению «Художественно-эстетическое развитие».
Апрель 2017года- педагоги Золотарёва Е.А., Леонтьева Е.А., Большакова Н.А., колобова Н.М., Обросова Ю.А., Соколова А.В., Чернышева М.И., Феликсова О.С., Уткина А.А., Софьина Н.Г. зам. зав. по ВМР Гладышева Л.В. приняли участие в городском семинаре «Особенности продуктивных видов деятельности в раннем возрасте»: представили практический материал на выставку пособий на базе МБДОУ № 27 «Сказка».


Достижения воспитанников.
В октябре 2016 года педагоги Корепина М.И., Софьина Н.Г., Помелова Н.С., Тигарева О.В. подготовили участников городской выставки рисунков дошкольников 
«Разноцветный мир».
Ноябрь 2017 года – педагог Корепина М.И. подготовила участника городского фестиваля творчества дошкольников «Кораблик детства» в номинации «Стихотворение», музыкальный руководитель Федоровская Н.А. подготовила участников танцевального конкурса (танец «Зимушка») на базе МАОУ ДОД ДЮЦ.
С ноября 2016 года по апрель 2017 года воспитанники подготовительной к школе группы № 19 и дети группы компенсирующей направленности МБДОУ «Детский сад № 46 «Калинка» принимали участие в мероприятиях городского проекта социально-физкультурной направленности «Давайте дружить!» (педагоги Мальцева Е.А., Помелова Н.С., Ерофеева Н.Н., Тигарева О.В.).
В декабре 2016 года воспитанники группы компенсирующей направленности (педагоги Сырицына А.В., Елизарова О.В., Мурзина К.Н.) приняли участие в V городском концерте «Мы вместе!».
В январе 2017 года педагоги Золотарёва Е.А., Филиппова Е.Г., Кочубеева Г.В., Леонтьева Е.А., Помелова Н.С., Корельская Е.А., Чиркова М.А., Корепина М.И., Белорукова А.А., Тигарева О.В. подготовили детей-участников городской выставки рисунков «Я рисую мир» в рамках муниципальной социально-педагогической программы «Солнечный круг» МДОУ ДОД ДЮЦ.
В марте 2017 года –воспитанник средней группы № 26 Андрей М. (педагог Фокина Т.Н.) принял участие в 4 городском детском конкурсе творчества «Пирамидка» в номинации «Юный конструктор».
 В марте 2017 года – воспитанники групп № 17,18,24 приняли участие в муниципальной выставке по судомоделированию (педагоги Корельская Е.А., Корепина М.И., Сырицына А.В., Елизарова О.В., Рыжкова Т.А., Соснина А.А.). Шаньгин Олег, старшая группа № 18 награждён дипломом 1 степени.
В марте 2017г. – воспитанники старшей группы № 18, группы компенсирующей направленности № 17, подготовительной к школе группы № 27 приняли участие в городской выставке «Лего-зима».  Лев В. занял 1-е место, Артём В. – 3 место.
Апрель 2017 года педагоги: Соснина А.А., Елизарова О.В., Попова Л.Д., Тигарева О.В., Помелова Н.С., Рыжкова Т.А., Сырицына А.В., Богдановская Л.А., дети: Олег Ш., Георгий Я., Макар Т, Мария Т., Никита Б., Семён Л., Дмитрий Х, Никита К., Андрей С., Мария К. и родители приняли участие в городской выставке декоративно-прикладного творчества «Храм души» - «Собачьи истории». Подготовительная к школе группа № 27 (руководитель Корельская Е.А.) – победитель муниципальной выставки.
Апрель 2017 года –музыкальный руководитель Федоровская Н.А. подготовила детей старших групп –участников мероприятия «День открытых дверей», организованном совместно с ДМШ № 36.
Апрель 2017 года – педагоги Богдановская Л.А., Рыжкова Т.А., Соснина А.А. подготовили участников городского детского конкурса театрализованных миниатюр «В одной стране, чудной стране» к 50-летию книги И. Токмаковой «Карусель». Воспитанники старшей группы № 25 заняли первое место. Работы на конкурс представили воспитанники Коротковой О.Г., Карповой Е.И., Поповой Л.Д.
	Апрель 2017года – педагог Корельская Е.А., музыкальный руководитель Ерофеева Н.Н.  подготовили участников фестиваля детского творчества, посвящённого 72-й годовщине со дня Победы в великой отечественной войне 1941-1945г. «Ликуй, победная Весна!» в рамках городского социального проекта «Сцена для всех».
Май 2017 года воспитатель Волковская Н.С.; учитель-логопед Мурзина К.Н. подготовили детей-участников городского конкурса литературного творчества, посвящённого Дню Победы «Этих дней не смолкнет слава». 

           Работа по физическому развитию детей дошкольного возраста:
В ноябре 2016 года воспитанник МБДОУ № 79 (Егор Ш.) городских соревнований «Чудо-шашки» среди детей старшего дошкольного возраста.
В декабре 2016 года команда МБДОУ № 79 «Мальчиш-Кибальчиш» приняла участие в спортивном блоке соревнований муниципальной социально-педагогической программы «Виктория». 

В марте 2017г. – воспитанники МБДОУ № 79 ( Максим М., Юля К.) педагоги (Корельская Е.А., Корепина М.И.) приняли участие в соревнованиях «Лыжня дошколят». 
С ноября 2016года по январь 2017 года дети принимали участие в сдаче норм ГТО. В результате – 2 детей награждены золотыми значками ГТО, одним серебряным. Награды вручил мэр г. Северодвинска М.А. Гмырин.
В апреле 2017 года дети подготовительных к школе групп приняли участие в городской игре по пионерболу.
В апреле 2017г. – состоялась городская встречная легкоатлетическая эстафета, где приняли участие воспитанники МБДОУ «Детский сад № 79 «Мальчиш-Кибальчиш».
В апреле 2017 года дети и педагоги приняли участие в городском конкурсе рисунков «Мой друг – светофор!»
Достижения воспитанников группы компенсирующей направленности:
В ноябре 2016г. учитель-логопед Мурзина К.Н. принимала участие в «Неделе логопедии» - показ квест-игры «Перелётные птицы».
Апрель 2017 года учитель-логопед Мурзина К.Н., педагог Елизарова О.В. подготовили детей-участников городского конкурса чтецов «Северные звёздочки» для  детей с особыми ограниченными возможностями здоровья «В гостях у сказки».
Май 2017 года учитель-логопед Мурзина К.Н. подготовила детей-участников городского конкурса литературного творчества, посвящённого Дню Победы «Этих дней не смолкнет слава». 
Май 2017 года педагоги Елизарова О.В. и Сырицына А.В. подготовили детей-победителей городского «Фестиваля Дружбы» среди детей с особыми образовательными потребностями.
Педагог-психолог Елукова М.А. приняла участие в городской неделе психологии «Планета детства» и в течение года участвовала в работе методического объединения педагогов-психологов.
В 2016-2017 учебном году педагоги приняли активное участие в общественно-полезных акциях: «Зелёная Россия», «Дорога-символ жизни», «Безопасная дорога», «Притягиваем Новый год» Северодвинского центра Социального обслуживания населения «Забота», «Весенняя капель» - помощь приюту «Четыре лапы», помощь ветеранам Северодвинского дома престарелых, акции «Покормите птиц!», акции по сбору макулатуры и др.
Многие педагоги ДОУ (М.И. Корепина, Е.А. Корельская, О.В.Елизарова, Л.А. Богдановская, К.Н. Мурзина, Л.Д. Попова, А.А. Белорукова, А.А. Соснина, Н.А. Большакова, Т.А. Рыжкова, А.В. Петрова, М.И. Чернышева, Г.В. Дорофеева, Н.В. Юденко, Н.Г. Софьина, М.О. Попутникова , Т.Н. Фокина) в течение года являются кураторами участников международных конкурсов поделок, участниками проектов, конкурсов, проводимых международным образовательным порталом МААМ.RU, Просвещение,  totaltest.ru,www.u-konk.ru, РадугаТалантов.рф, Солнечный свет,Доутесса, сайт.педагога, педагогика, инфоурок.ру, всероссийском журнале «Образовательные решения», и других.

	Публикации в печатных изданиях:
- Ноябрь 2016 г. –Обросова Ю.А. опубликовала презентацию на тему «Применение ИКТ в 1 младшей группе (с 2-3 лет)» во Всероссийском журнале «Дошколёнок».
- Декабрь 2016 года педагоги Золотарёва Е.А., Леонтьева Е.А., Большакова К.И., Феликсова О.С., Мурзина К.Н. приняли участие в научно-практической конференции «Современные проблемы становления дошкольного образования» и опубликовали материалы в сборнике САФУ.
- Январь 2017 г. –Лушина Е.Н., Золотарёва Е.А., Леонтьева Е.А., Мурзина К.Н., Филиппова Е.Г. приняли участие и опубликовали статьи в сборнике материалов 1 Всероссийской научно-практической конференции «Инновационная педагогическая деятельность в современном образовании» г. Чебоксары.
- Февраль 2017 г. – Большакова Н.А. опубликовала статью «Современные подходы к организации образовательного процесса в условиях стандартизации образования» в сборнике статей международной конференции «Педагогика и образование» г. Красноярск;
-Февраль 2017г. – Кочубеева Г. А. опубликовала опыт работы и приняла участие в межрегиональной научно-практической конференции «Воспитание личности в условиях современной России: от ценностных оснований к практике повседневности».
- Апрель 2017г. – опубликовала методический материал «Использование фольклора для развития речи детей раннего возраста» в сборнике статей 1 международной научно-практической конференции «Педагогика и психология: новые идеи» г. Чебоксары.
 -Март 2017г.  – Дорофеева Г.В. выступила на 4 Международной научно-практической конференции на базе ГБОУ «Архангельский индустриально-педагогический колледж» для педагогических работников по теме «Современные подходы к организации образовательного процесса в условиях стандартизации образования» и опубликовала опыт работы в сборнике материалов

 Анализ итогов аттестации, дополнительного профессионального образования.
Одним из направлений методической работы в ДОУ является аттестация педагогических и руководящих работников.
Аттестация, построенная на основе контроля и анализа деятельности, является главным фактором стимулирования педагогического творчества.
 В результате создания условий для повышения педагогического мастерства прошли процедуру аттестации:
- на высшую квалификационную категорию (Т.Н. Жданова; Лушина Е.Н.; Большакова Н.А.);
-на первую квалификационную категорию (Широкая О.Е., Щукина К.Н.; Обросова Ю.А.; Колобова Н.М.; Дорофеева Г.В.
 В ДОУ разработана и осуществляется технология учёта работы педагогов в межаттестационный период. Созданы профессиональные портреты педагогов. 
Дополнительное профессиональное образование осуществляется своевременно, согласно перспективному плану. В 2016-17 учебном году прошли курсы повышения квалификации педагоги: Волковская Н.С., Лозенко Н.В. Федоровская Н.А., Жданова Т.Н., Сырицына А. В. Прошли обучение в АО ИОО дистанционно: Фокина Т.Н., Большакова К.И., Щукина К.Н., Чирова П.С. ; Прошли обучение в Московской Академии профессиональных компетенций Помелова Н.С., Тигарева О.В. Также проходят профессиональную переподготовку  Байбородина Н.Н., Попова Л.Д., Ворошилова О.В.,  Белорукова А.А., Козлова Т.Е., Большакова К.И.; получили диплом о профессиональной переподготовки  Чернышева М.И., Корельская Е.А.; получают среднее профессиональное образование Софьина Н.Г., Попутникова М.О., Александрова С.Е., Макарова Е.А., Терентьева М.Н., прошли профессиональную  переподготовку по специальности «Воспитатель ДОО» Золотарёва Е.А., Колобова Н.М., Обросова Ю.А., Кудрявцева Е.Г., Мельчакова Н.В., Резанова С.А., Карпова Е.И., Уткина А.А., Захарова О.Е.
Аттестованы в 2016-2017 учебном году 3 педагога на высшую квалификационную категорию: Лушина Е.Н., Большакова Н.А., Сырицына А.В.; на первую квалификационную категорию 4 педагога: Захарова О.Е., Обросова Ю.А., Колобова Н.М., Филиппова Е.Г., Дорофеева Г.В. На соответствие занимаемой должности: Резанова С.А., Большакова К.И., Тишевская Е.Н., Чирова П.С., Максимюк С.Ю., Назарихина А.В.
Все педагоги стремятся повысить квалификационные категории. Сложившаяся система повышения квалификации педагогических кадров положительно влияет на качество предоставляемых образовательных услуг.
Организация контроля

Опыт работы показал, что наиболее эффективными являются формы контроля: тематический, оперативный, предупредительный. 
В течение учебного года были осуществлены различные виды контроля, которые помогали в системе решить поставленные задачи. 
Были проведены 3  проверки:
1. Тематическая проверка «Формирование основ безопасности у дошкольников».
В ходе проверки выявлено: во всех группах имеется методический материал по данной тематике, достаточное количество дидактических и атрибутов для сюжетно-ролевых игр. Педагоги грамотно планируют работу по безопасности жизнедеятельности дошкольников. В группах разработаны и реализуются проекты по пожарной безопасности, ПДД, правилах безопасного поведения в природе и в быту. На Педагогическом совете педагоги групп презентовали реализованные проекты.
2. Взаимопроверка: «Ознакомление с декоративно-прикладным искусством Севера детей дошкольного возраста» март 2017 год. 
   Основные формы и методы:
 - просмотр организации предметно-пространственной развивающей среды в группах по декоративно-прикладному искусству Севера;
- анализ содержания информационных стендов для родителей воспитанников.
В ходе проверки выявлено:
Во всех группах созданы условия для ознакомления детей с декоративно-прикладным искусством Севера. 
3. Тематическая проверка «Подготовка детей к школе»
Цель: выявить знания и умения детей, соответствие уровня подготовки детей требованиям программы (апрель 2017г).
 В ходе тематических проверок выявлено, что воспитательно-образовательная работа соответствует ФГОС ДО, основной образовательной программе дошкольного образования МБДОУ «детский сад № 79 «Мальчиш-Кибальчиш» комбинированного вида», общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.А. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.Васильевой 2014год.
Проведенная проверка показала, что в дошкольном учреждении созданы необходимые условия для качественной подготовки детей предшкольного возраста к обучению в школе. 
Педагоги, работающие с детьми – выпускниками, обладают профессиональной компетентностью, постоянно повышают свой профессиональный уровень, владеют методиками дошкольного образования. Строят работу в тесном контакте с родителями воспитанников и специалистами дошкольного учреждения – старшим воспитателем, медицинской сестрой, педагогом – психологом, учителями – логопедами. 
Развивающая предметно-пространственная среда групп обеспечивает двигательную активность детей, а также возможности для уединения. Развивающая предметно-пространственная среда групп содержательно насыщенна трансформируема, полифункциональна, вариативна, доступна и безопасна. 

Предупредительный контроль молодым специалистам осуществлялся постоянно.
 «Выполнение СанПин в организации педагогического процесса» (сентябрь 2016г.), «Обучаем детей правилам дорожного движения» (сентябрь 2016г.), «Содержание предметно-развивающей среды» (1 раз в квартал). 
По результатам контроля выявлено, что в ДОУ созданы условия для комфортного, благоприятного, самоценного проживания дошкольниками периода детства, удовлетворяется потребность в основном виде деятельности детей дошкольного возраста – игре, предоставляются условия для развития творчества посредством художественно – эстетического развития, созданы условия для полноценного физического развития детей.
 Педагоги творчески подходят к реализации воспитательно-образовательного процесса, поддерживают партнёрские отношения с родителями воспитанников, что благоприятно отражается на психоэмоциональном, интеллектуальном, речевом, художественно-эстетическом развитии их детей.
Речевое развитие
Приоритетным направлением для ДОУ является речевое развитие. Развитие речи строится на совместной деятельности взрослого с ребенком и его самостоятельной деятельности, используются необходимые пособия, атрибуты и оборудование. В группах созданы условия для индивидуальных и подгрупповых занятий. Педагоги ДОУ преподносят детям литературные языковые нормы произношения, добиваются правильной артикуляции и произношения звуков, работают над грамматическим строем речи, развивают связную речь детей. 
Педагоги содействуют освоению родного языка и воспитанию духовной культуры через книгу, подбирая литературные произведение различных жанров. На их основе развивают художественно-речевое творчество детей, формируют навыки речевого общения и положительного взаимодействия со сверстниками. Проведены групповые конкурсы чтецов. 
Воспитанники группы компенсирующей направленности № 4 приняли участие в городском конкурсе «Фестиваль Дружбы».

В ДОУ есть группа компенсирующей направленности для детей с тяжёлыми нарушениями речи. На группе компенсирующей направленности работают опытные специалисты: педагоги высшей квалификационной категории Сырицына А.В.; Елизарова О.В.
 Учителя-логопеды Омеличева З.А., Мурзина К.Н., Ермолина Л.А. еженедельно консультировали родителей и педагогов (по запросам), занимались дополнительно с детьми из массовых групп, обследовали звукопроизношение детей в двух корпусах. В корпусе № 1 работал логопункт. Все это дало положительные результаты. Видна высокая положительная динамика развития ЗКР. 
Воспитатели подготовительных к школе групп уделяли достаточное внимание работе с родителями, донесли значимость проблемы правильного звукопроизношения у детей до школы. Как итог: 65детей выпущены с чистой речью.



12

