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Важным фактором личностного развития ребенка является удовлетворение его потребности в положительном эмоциональном контакте с близкими людьми. В первую очередь – с мамой.
Мама – это человек, занимающий одно из главных мест в жизни. Никто не приходит в этот мир, не соприкасаясь с мамой, поэтому феномен матери всегда был, есть и будет актуальным. Воспитывать у детей любовь и уважение к матери и членам семьи, прививать детям чувство привязанности к маме, семье и дому –задача ДОО. Реализация проекта позволит решить данные задачи с детьми 2-3 лет и их родителями. 
Цель: формировать у детей целостное представление образа матери, играющей большую роль в жизни каждого ребенка
Задачи: 1. Воспитывать у детей любовь, уважение, заботливое и внимательное отношение к маме. 2. Гармонизировать детско-родительские отношения с помощью проведения совместных мероприятий. 3. Развивать эмоциональную отзывчивость у детей.
Участники: воспитатели, дети и родители первой младшей группы №10.
Методологическая база проекта основана на работах Давыдовой Ольги Ивановны, Майер Алексея Александровича, Богославец Ларисы Геннадьевны, Сыпченко Евгении Александровны.
Этапы работы над проектом.
I. Подготовительный.
- интегрированный (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной деятельности, чтения художественной литературы) и практически направленный на включение воспитанников и их родителей (законных представителей) в активную деятельность;
-  по срокам реализации проект долгосрочный;
-  предполагает образовательную деятельность педагогов, родителей (законных представителей), совместную с детьми.
- комплексный (познавательный, творческий, игровой, информационный, здоровьесберегающий);
- область применения – в разных сферах: детский сад, семья, досуг.
Предметно-содержательная область проекта: 
межпредметная связь – интеграция областей – познание, коммуникация, музыка, социализация, чтение художественной литературы, художественно-творческая, здоровье;
метапредметная связь – содержание проекта связана с жизненным опытом детей;
участники проекта: дети первой младшей группы – родители (законные представители) - педагоги;
Предполагаемые итоги реализации проекта: уметь проявлять заботу и уважение к маме; уметь организовывать сюжетно-ролевые игры на основе имеющихся знаний о семье и маме, дать представления о профессиях женщин.
II. Планирование реализации проекта.
Организация предметно-развивающей среды по теме проекта.
Разработка перспективного плана работы с детьми и родителями.
Подборка, разработка и описание пунктов проекта.
Разработка сценария тематического дня “Мамин день”.
Ш. Реализация проекта.

