Вебинар для родителей и педагогов 

«Как развивать художественно-творческие способности детей старшего дошкольного возраста»
Помелова Н.С.

Цель: Расширить знания родителей в вопросах использования нетрадиционных техник в изобразительной деятельности детей.
Задачи:

- показать родителям важность использования методов нетрадиционных изобразительных техник в развитии художественно-творческих способностей детей;

-познакомить с различными видами и техниками нетрадиционного рисования;

-способствовать развитию интереса к художественно-эстетической деятельности;

-развивать творческие способности;

-воспитывать чувство прекрасного.
Ход вебинара:
Добрый день, уважаемые родители! Сегодня мы поговорим о том, как можно помочь ребенку развить свои художественно-творческие способности. 
Для начала, определим, что же такое творчество, творческие способности и почему их необходимо развивать именно в дошкольном возрасте.
Творчество – понятие неограниченное, в нем нет правил, законов, зато есть полная свобода для фантазии и деятельности.
Начинать творить можно с самых малых лет. Ребенок – это маленький первооткрыватель, который постоянно растет, развивается, меняется, узнает новое и никогда не сидит на месте. Поэтому очень важно найти занятие, которое придется ему по душе и поможет, активно развиваться не только физически, но и эмоционально.
Каждый ребенок в определенный период жизни с упоением рисует.  Правда, как свидетельствует жизнь, увлечение это проходит быстро и навсегда. Верными рисованию остаются только художественно одаренные дети. Но с 2 – 3 лет и до подросткового возраста дети всех стран и континентов в своих рисунках проявляют себя истинными творцами.
Изобразительная деятельность, пожалуй, единственная область, где в процессе обучения полная свобода не только допустима, но и необходима для развития творческих способностей детей. Каждый ребенок, создавая изображение того или иного предмета, передает сюжет, включает свои чувства, понимание того, как оно должно выглядеть. В этом заключается суть детского художественного творчества, которое проявляется не только тогда, когда ребенок самостоятельно придумывает тему своего рисунка, лепки, аппликации, но и тогда, когда создает изображение по заданию взрослого, определяя композицию, цветовое решение и другие выразительные средства, внося интересные дополнения. 
Взрослому важен результат деятельности, а для ребенка первостепенное значение имеет сам процесс. Ведь именно с помощью детского художественного творчества можно узнать, как из бумаги смастерить интересные поделки, красками сделать мир ярче, а клеем скреплять не только части картонного домика, но и пальцы. 
Детское художественное творчество связано с особенностями восприятия окружающего мира. Дети самостоятельно стараются находить выразительные средства для воплощения замысла (форму, цвет, композицию), в творческом рисунке передают свое отношение к изображаемому, используют выразительные приемы, распространяя их на большое количество изображаемых предметов. Рисование, как и игра, помогает ребенку осознавать себя и окружающий мир. 
Способности – это индивидуальные качества личности, позволяющие быть успешными в определенного рода деятельности. То есть, художественно-творческие способности позволяют создавать новое, необычное в рисовании, лепке, аппликации.
Одним из средств развития художественно-творческих способностей детей является использование нетрадиционных техник изобразительной деятельности. Они открывают путь к свободе и творчеству, поскольку помогают ребенку почувствовать себя свободным, преодолеть свой страх, увидеть и передать то, что обычными средствами сделать труднее.
Опыт показывает, что одно из наиболее важных условий успешного развития детского художественного творчества - разнообразие и вариативность работы с детьми. Ведь, творческий подход к решению любой задачи возникает у детей только в том случае, если взрослый познакомит его с множеством способов и вариантов ее решения.

Новизна обстановки, красивые и разнообразные материалы - вот что помогает не допустить в детскую изобразительную деятельность однообразие и скуку. Еще известный художник В.А. Фаворский отмечал: «Когда ребенок обращается к искусству, ему дают обычно карандаши, краску и бумагу, это, несомненно, ошибка: необходимо дать ребенку всевозможные материалы. Пусть он рисует на бумаге, на стене, делает рисунок к занавескам в своей комнате, рисунок для своего платья, делает для себя костюмы из газет».

Сегодня я познакомлю Вас с некоторыми нетрадиционными техниками изобразительной деятельности. 

Доступность использования нетрадиционных техник определяется возрастными особенностями дошкольников. Так, например, начинать работу в этом направлении следует с таких техник, как рисование пальчиками, ладошкой, обрывание бумаги и т.п., но в старшем дошкольном возрасте эти же техники дополнят художественный образ, создаваемый с помощью более сложных: кляксографии, монотипии, пластилинографии, квиллинга и т.п.

Монотипия предметная
Материалы: плотная бумага любого цвета, кисти, гуашь или акварель.

Способ получения изображения: ребенок складывает лист бумаги вдвое и на одной его половине рисует половину изображаемого предмета (предметы выбираются симметричные). После рисования каждой части предмета, пока не высохла краска, лист снова складывается пополам для получения отпечатка. Затем изображение можно украсить, также складывая лист после рисования нескольких украшений.
Штампинг

Материалы: для выполнения работы используют «печатки» (штампы) из катушек от ниток, пробок, колпачков от фломастеров и прочее.

Способ получения изображения: ребенок прижимает печатку или поролоновый тампон к штемпельной подушке с краской и наносит оттиск на бумагу. Каждый рисунок, в зависимости оттого, чем ребенок печатает, получался разный. Дети рисуют деревья, снеговиков, дома и т.д.
Кляксография с ниточкой
 Материалы: бумага, жидко разведенная гуашь, пластиковая ложечка, нитка средней толщины.

Способ получения изображения: ребенок опускает нитку в краску, отжимает ее. Затем на листе бумаги выкладывает из нитки изображение, оставляя один ее конец свободным. После этого сверху накладывает другой лист, прижимает, придерживая рукой, и вытягивает нитку за кончик. Недостающие детали дорисовываются.

Набрызг
Материалы: бумага, гуашь, жесткая кисть, кусочек картона либо ватный диск.
Способ получения изображения: ребенок набирает краску на кисть и ударяет кистью о картон, который держит над бумагой. Краска разбрызгивается на бумагу.
Рисование солью

Материалы: плотная бумага любого цвета, кисти, акварель, клей ПВА.

Способ получения изображения: ребенок проводит линии клеем или обводит подготовленный контур, засыпает лист солью, излишки стряхивает. Получившиеся соляные дорожки раскрашивает акварелью.

Рисование объемными красками

Материалы: плотная бумага любого цвета, кисти, акварель или пищевые красители, мука, соль, сода или разрыхлитель, вода.

Способ получения изображения: сухие ингредиенты смешивают, добавляют краски и воду. Полученным составом закрашивают заранее подготовленный рисунок или создают изображение по замыслу. Лист отправляют в микроволновку на 15-25 секунд, до увеличения «красок» и их застывания.
Рисование с использованием подручных средств на кухне

Материалы: плотная бумага любого цвета, кисть, гуашь или акварель, вилка, деревянная лопатка, губка для мытья посуды, резинка.

Способ получения изображения: ребенок обмакивает зубчики вилки в краску и прикладывает к бумаге для получения «колючей» или «пушистой» фактуры.

На деревянную лопатку при помощи резинки крепим губку. На губку кистью наносим несколько цветов краски, проводим лопаткой по листу для создания фона.

Аппликация из пазлов

Материалы: плотная бумага любого цвета, пазлы, клей, клеенка, матерчатые салфетки.

Способ получения изображения: предварительно окрашенные элементы пазлов приклеивают для получения образа.

Квиллинг из салфеток

Материалы: плотная бумага любого цвета, клей ПВА, бумажные салфетки, карандаш, ножницы, клеенка, матерчатые салфетки.

Способ получения изображения: бумажные салфетки скручиваются в трубочки разного диаметра, нарезаются поперёк узкими полосками. Из этих готовых элементов ребенок составляет различные композиции.

Даже тонирование листа для последующего на нем рисования можно превратить в увлекательную игру с детьми.
Предложить смять бумагу, сделав из нее жесткий тампон, и, обмакивая его в краску одного или разных цветов, заполнить весь лист. Очень увлекает детей тонирование листа целлофаном. Наносится на него краску, а затем раскрашенный целлофан накладывают на лист, ладошкой разглаживают и снимают - фон готов и какой необычный!

       Очень часто после ремонта квартир остаются кусочки разных пенопластовых плиток. Что, если нанести на плитку краску и пропечатать ими весь лист? Детям очень нравится, ведь рисунок плитки разнообразен, в итоге получается интересный фон.

Можно протонировать листы цветным мелком, угольком, кусочком поролона.

Каждый из нетрадиционных материалов, которые могут быть предложены дошкольникам, имеют свою специфику, изобразительные возможности. 
Мы подошли к вопросу о роли родителей в развитии художественно-творческих способностей детей.

· Большое значение для развития творческих способностей детей имеет семья. Согласитесь, что, решающая роль в организации досуга детей принадлежит взрослому.

· Неиссякаемым источником творчества для детей, также, как и для взрослых, детей является природа. Экскурсия в природу, поездка за город, прогулка в городском парке или просто по улице города могут стать для них источником приобщения к прекрасному. Правильно делают те родители, которые во время прогулки ведут разговор об окружающем. Ребенок умеющий любоваться цветами и животными, их окраской и повадками, развивает способность видеть прекрасное и у него возникает желание отобразить всё это в своих рисунках и поделках.

· Красота окружающего мира, воспринятая ребенком в поэтических, художественных образах, глубже входят в его сознание. Литература, музыка, живопись, народное творчество должны быть постоянным спутниками детей в семье.

· И как мы уже говорили, одним из наиболее важных условий успешного развития детского художественного творчества является разнообразие и вариативность материалов и техник работы с ними. 

 Именно поэтому, развитие творческих способностей у дошкольника не может рассматриваться только в рамках детского сада.
Рекомендации родителям

Для развития творческих способностей дошкольников необходимо:

- Создать условия: подготовить разнообразные материалы для творчества и найти время для него. Чем богаче материалы для работы детям: и нитки, и ватные палочки, и мел, и восковые мелки, и поролон, и гуашь с разными добавками (соль, манная крупа), тем больше свободы для творчества детей. 
- Вызвать желание у ребенка проявлять инициативу, развивать интерес к окружающему миру,

- Проявлять терпение к неожиданным идеям и решениям;

- Поддерживать ребёнка, когда он находится в процессе творческого поиска; 

- Проявлять симпатию к попыткам ребёнка выразить свои впечатления в продуктивной деятельности и желанию сделать ее понятной для окружающих.

- Проявлять интерес к совместной продуктивной деятельности и экспериментированию с художественными материалами. 

- Использовать нетрадиционные техники в работе с детьми дома, что позволит сделать изобразительную деятельность более интересной, насыщенной и разнообразной.
В заключении нашей встречи хочется пожелать творческих успехов вам и вашим детям. Я хочу подвести итог нашей встречи словами Жан-Жака Руссо: «Час работы научит большему, чем день объяснений, ибо, если я занимаю ребенка в мастерской, его руки работают на пользу его ума».

Всего вам доброго. До новых встреч!
6

