

Вопросы для экологического батла
«Дошкольникам об экологии Архангельской области»


Откуда чаще приходят воздушные массы на территорию области?  Какие из них приносят больше осадков? (холодный воздух, поступающий из Арктики)

Единственный государственный природный заповедник Архангельской области? (Пинежский, организован 20 августа 1974г.)

Назовите национальные парки на территории Архангельской области? (Кенозерский 2004г., Онежское Поморье 1994, Водлозерский 1936,  Русская Арктика1993)

Какая уникальная достопримечательность Пинежского района архангельской области объявлена памятником природы регионального значения? (Голубинский карстовый массив)

Какой национальный парк Архангельской области получил статус биосферного и был включён в список биосферных резерватов Юнеско? (Кенозерский национальный парк)

Национальный парк России, расположенный на территории Архангельской области и республики Карелия? (Водлозерский национальный парк)

Назовите птиц, занесённых в Красную Книгу Архангельской области? (Перепел, серый журавль, сапсан, кречет, беркут, филин, сыч, бородатая неясыть, пеперел, серая куропатка, морская белая чайка, большой кроншнеп)

Назовите цветковые растения, занесённые в Красную Книгу Архангельской области? (ветренница лучистая, пион уклоняющийся или марьин корень, калипсо луковичная, башмачок настоящий, камнеломка жестколисная и др.)

Назовите животных, занесённых в Красную Книгу Архангельской области? (атлантический морж,серый тюлень, бурундук, енот, летяга, белый медведь, росомаха, ласка, енотовидная собака, новоземельский северный олень, синий, гренландский кит, нарвал,)

Кратко опишите, как познакомить детей старшего дошкольного возраста с Белым медведем?

Кратко опишите, как познакомить детей старшего дошкольного возраста с тюленем?

Самый большой хищник Архангельской области? (Белый медведь вес до 750 кг.)

Самое крупное травоядное животное Архангельской области? (Лось)

  В каких климатических поясах находится Архангельская область? (Арктический, субарктический, умеренный)
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