Информация об органах управления МБДОУ № 79

 Управление МБДОУ осуществляется в соответствии с федеральными законами, иными нормативными правовыми актами и настоящим Уставом на основе сочетания принципов единоначалия и коллегиальности.
 В МБДОУ формируются коллегиальные органы управления, к которым относятся Общее собрание работников МБДОУ, Педагогический совет МБДОУ, Совет родителей группы, Совет родителей МБДОУ.
 Общее собрание работников МБДОУ состоит и формируется из всех работников, работающих в МБДОУ по основному месту работы.  Общее собрание работников МБДОУ действует бессрочно.
Председателем Общего собрания работников является Заведующий МБДОУ. Общее собрание работников МБДОУ собирается по мере необходимости,              но не реже двух раз в год. На первом в календарном году заседании Общего собрания работников МБДОУ избирается его секретарь.
Общее собрание работников МБДОУ вправе принимать решения, если в работе участвует более половины сотрудников, для которых МБДОУ является основным местом работы.
Решения Общего собрания работников МБДОУ принимаются простым большинством голосов присутствующих на собрании работников. Процедура голосования определяется Общим собранием работников МБДОУ.
На заседаниях Общего собрания работников МБДОУ ведется протокол. 
Протокол подписывается председателем и секретарем и хранится в архиве МБДОУ.
 К компетенции Общего собрания работников МБДОУ относится:
– принятие коллективного договора;
– принятие Положения о системе оплаты труда в МБДОУ;
– обсуждение и принятие программы развития МБДОУ;
– делегирование представителей работников для ведения коллективных переговоров с Заведующим МБДОУ по вопросам заключения, изменения, дополнения коллективного договора и контроля за его выполнением;
– заслушивание ежегодного отчета комиссии по ведению коллективных переговоров и Заведующего МБДОУ о выполнении коллективного договора;
– избрание представителей работников в Комиссию по трудовым спорам МБДОУ, определение численности и срока полномочий Комиссии по трудовым спорам МБДОУ, избрание его членов;
– выдвижение коллективных требований работников МБДОУ и избрание полномочных представителей для участия в решении коллективного трудового спора.
В целях развития и совершенствования образовательного процесса, повышения профессионального мастерства и творческого роста педагогических работников в МБДОУ создается Педагогический совет МБДОУ, действующий на основании Положения о Педагогическом совете МБДОУ.
Педагогический совет МБДОУ – коллегиальный орган, который состоит                  и формируется из всех педагогических работников, работающих в МБДОУ   по основному месту работы.
 	Педагогический совет МБДОУ действует бессрочно. Председателем Педагогического совета является Заведующий МБДОУ. На первом в учебном году заседании Педагогического совета избирается его секретарь.
Решение Педагогического совета МБДОУ является правомочным, если на его заседании присутствовало не менее 2/3 педагогических работников МБДОУ и если           за него проголосовало более половины присутствующих педагогических работников. 
Решения Педагогического совета МБДОУ принимаются простым большинством голосов присутствующих на заседании Педагогического совета МБДОУ. Процедура голосования определяется Педагогическим советом МБДОУ.
Решения Педагогического совета МБДОУ утверждаются приказом Заведующего МБДОУ. На заседаниях Педагогического совета ведется протокол. Протокол подписывается председателем и секретарем и хранится в архиве МБДОУ.
Члены Педагогического совета имеют право вносить на рассмотрение вопросы, связанные с улучшением работы МБДОУ.
 К компетенции Педагогического Совета относится:
– обсуждение и выбор различных вариантов содержания образования, форм, методов образовательного процесса и способов их реализации;
– организация работы по повышению квалификации педагогических работников, развитию их творческих инициатив;
– выдвижение кандидатур педагогических работников на награждение;
– обсуждение годового плана работы МБДОУ;
– обсуждение и принятие образовательной программы МБДОУ.
При Педагогическом совете МБДОУ могут создаваться Методический совет, творческие, рабочие группы, осуществляющие работу по различным направлениям, деятельность которых регламентируется Положениями. 
 В целях учета мнения родителей (законных представителей), обеспечения взаимодействия МБДОУ с родителями воспитанников и по инициативе родителей создаются Совет родителей группы и Совет родителей МБДОУ, действующие на основании Положений о Совете родителей группы и Совете родителей МБДОУ, утверждаемых Заведующим МБДОУ.
Совет родителей группы избирается Родительским собранием группы в количестве 2–5 человек. Советы родителей групп имеют председателей, избираемых членами Совета родителей группы из их числа. Состав Советов родителей групп утверждается сроком на один год приказом Заведующего МБДОУ. 
Совет родителей группы созывается по мере необходимости, но не реже одного раза в 3 месяца. Для обсуждения и решения наиболее важных вопросов Совет родителей группы созывает Родительское собрание группы. Родительские собрания групп проводятся  с участием воспитателей группы, допускается участие Заведующего МБДОУ, иных педагогических работников.
Советы родителей групп ведут протоколы своих заседаний и Родительских собраний, которые хранятся у воспитателя группы МБДОУ.
[bookmark: _GoBack]Совет родителей группы отчитывается о своей работе перед Родительским собранием группы.
К компетенции Совета родителей группы относится:
– принятие рекомендательных решений по всем вопросам организации деятельности группы, а также МБДОУ;
– защита интересов родителей и детей в образовательном процессе;
– участие в организации и проведении совместных мероприятий                              с воспитанниками группы.
Совет родителей МБДОУ.
Родительским собранием группы избирается 1 представитель в Совет родителей МБДОУ. В состав Совета родителей МБДОУ входят представители родителей всех групп МБДОУ.
Состав Совета родителей МБДОУ утверждается сроком на один год приказом Заведующего МБДОУ. 
В составе Совета родителей МБДОУ могут образовываться структурные подразделения в целях оптимального распределения функций и повышения эффективности их деятельности.
Совет родителей МБДОУ ведет протоколы своих заседаний, которые хранятся         в делах МБДОУ. Совет родителей МБДОУ созывается по мере необходимости, но не реже одного раза в год.
К компетенции Совета родителей МБДОУ относится:
– принятие рекомендательных решений по всем вопросам организации деятельности МБДОУ;
– защита интересов родителей и детей в образовательном процессе;
– участие в организации и проведении совместных мероприятий                              с воспитанниками в МБДОУ.
Заведующий МБДОУ принимает решения с учетом мнения Совета родителей МБДОУ в случаях, предусмотренных законодательством в сфере образования.


