
[bookmark: _GoBack]Участие педагогических работников в муниципальных и региональных фестивалях, конкурсах, смотрах, общественной жизни, выступление на конференциях, семинарах.

В течение 2016 - 2017 учебного года педагоги представили опыт работы коллегам на уровне ДОУ, городском, региональном, Федеральном уровне. Все участники и конкурсанты были отмечены только положительно. 

Участие на региональном уровне:
В сентябре 2016г. педагоги Большакова К.И, Корельская Е.А., Помелова Н.С., зам. зав. по ВМР Гладышева Л.В. в рамках областного профилактического мероприятия «Неделя безопасности» провели открытое мероприятие по ПДД «Лунтик на улицах города». 
В октябре 2016г. – педагоги Большакова Н.А., Большакова К.И. приняли участие во II областном заочном конкурсе программно-методических материалов «Как хорошо, что есть семья!».
В ноябре 2016 года педагоги Корепина М.И., Мурзина К.Н., Рыжкова Т.А., Большакова Н.А., Золотарёва Е.А., Волковская Н.С., Щукина К.Н., Дорофеева Г.В., Помелова Н.С., Тигарева О.В., Сажнева Ю.А., Соснина А.А., Сырицына А.В., Кочубеева Г.А., Филиппова Е.Г., Обросова Ю.А. под руководством Харитоновой И.И.    приняли участие в III региональной ярмарке инновационных педагогических идей «Талант живет в каждом». Лушина Е.Н. представила опыт по созданию северных кукол - берегинь.
02 декабря 2016г. состоялся II региональном слёте педагогов-психологов и социальных педагогов «Объединим усилия». Активное участие приняли педагоги: Белорукова А.А., Корепина М.И., Юденко Н.В., Большакова К.И., Мурзина К.Н., Большакова Н.А.
В ноябре 2016 года педагоги Фокина Т.Н., Большакова Н.А., Леонтьева Е.А., Софьина Н.Г., Рыжкова Т.А., Корепина М.И., Елизарова О.В., Богдановская Л.А. Мурзина К.Н., Рыжкова Т.А., Большакова Н.А., Золотарёва Е.А., Волковская Н.С., Щукина К.Н., Дорофеева Г.В. приняли участие в практической части областного семинара «Современные образовательные технологии познавательного развития детей дошкольного возраста» («Архангельский педагогический колледж»);
 	В ноябре 2016 г. – педагоги Фокина Т.Н., Большакова Н.А., Золотарёва Е.А., Софьина Н.Г., Уткина А.А., Лозенко Н.В., Леонтьева Е.А., Феликсова О.С., Александрова С.Е., Корепина М.И., Елизарова О.В., Богдановская Л.А. Корепина М.И., Мурзина К.Н., Рыжкова Т.А., Большакова Н.А., Волковская Н.С., Щукина К.Н., Дорофеева Г.В., Сажнева Ю.А., зам заведующего по воспитательной и методической работе Гладышева Л.В.   приняли участие в областном семинаре «Роль дополнительного образования в решении социально-экологических проблем родного края»;
В январе 2017 года педагоги МБДОУ № 79 Филиппова Е.Г., Золотарёва Е.А.,Леонтьева Е.А., Гладышева Л.В., Мурзина К.Н., Попутникова М.О., Софьина Н.Г. приняли участие во Всероссийской акции «Покормите птиц!» в городе Архангельске.
01 марта 2017 года состоялось выездное практическое занятие «ФГОС ДО: информационно-коммуникационная компетентность педагога ДОО» для педагогов, слушателей курсов АО ИОО г. Архангельск. Опыт представили педагоги: Лушина Е.Н., Щукина К.Н., Колобова Н.М., Корепина М.И., Корельская Е.А., Юденко Н.В., Смирнова Л.А., педагог-психолог Елукова М.А., учитель-логопед Мурзина К.Н., Елизарова О.В., Золотарёва Е.А., Смирнова Л.А., заведующий Харитонова И.И., Гладышева Л.В. Всем мероприятиям дана высокая оценка.
Наиболее понравившиеся мероприятия: приглашенные отметили НОД, совместную деятельность, мультимедийные презентации, что является современной формой распространения опыта. Все проводимые мероприятия получили только высокую оценку, о чем свидетельствует анкетирование.
В апреле 2017 года педагоги Корельская Е.А., Помелова Н.С., Тигарева О.В. приняли участие в региональном конкурсе видеоматериалов «Окрыленные детством».
В мае 2017г. педагоги Филиппова Е.Г., Кочубеева Г.А., Золотарёва Е.А., Волковская Н.С., Мурзина К.Н.. Леонтьева Е.А. приняли участие в областном конкурсе рисунков «Защитим лес от пожаров!». 
В мае 2017г. педагог Леонтьева Е.А. приняла участие в региональном заочном конкурсе методических разработок «Безопасная среда».
В мае 2017г. воспитанники педагога Большаковой К.И. приняли участие в областном Детском художественном конкурсе плакатов «Мир заповедной природы» (акция «Марш парков -2017г.).

Муниципальный уровень:

В ноябре 2016 года педагог Щукина К.Н. приняла участие в городском конкурсе «Дебют» среди дошкольных образовательных учреждений г. Северодвинска.
 С ноября 2016 года по апрель 2017 года педагоги Корельская Е.А., Корепина М.И., Помелова Н.С., Тигарева О.В., Чиркова М.А., Белорукова А.А. принимали участие в городской педагогической программе «Солнечный круг». Итогом работы стал заключительный концерт в МАДОУ ДОД ДЮЦ. 
В ноябре 2016 года педагоги Феликсова О.С., Байбородина Н.Н., Богдановская Л.А., Лушина Е.Н., Шувалова Т.С. приняли участие в городской педагогической выставке методических материалов и разработок, приуроченных к Дню матери: «Родное сердце».
В декабре 2016 года педагоги Золотарёва Е.А., Леонтьева Е.А., Большакова К.И., Феликсова О.С. приняли участие в научно-практической конференции «Современные проблемы становления дошкольного образования» и опубликовали материалы в сборнике.
В декабре 2016 года педагог Фокина Т.Н. приняла участие в муниципальном конкурсе «Инновации в образовании».
В январе 2017 года педагог Помелова Н.С.  приняла участие в открытой педагогической площадке «Приобщение к традициям и культуре русского Севера. Современные технологии педагогической работы» где представила программу «Поморье – любимый край».
В январе 2017 года в рамках сотрудничества МБДОУ № 79 и МАОУ «СОШ № 2» музыкальный руководитель Ерофеева Н.Н., педагоги Корельская Е.А., Елукова М.А., Дорофеева Г.В., Фокина Т.Н., Елизарова О.В., Тигарева О.В. совместно с детьми подготовительной к школе группы организовали показ спектакля «Новогодняя сказка о Золотой рыбке» для детей младшего школьного возраста.
В январе 2017 педагоги Корельская Е.А., Помелова Н.С. приняли участие в городском заочном конкурсе методических материалов по организации мини-музеев в ДОО «Музейная педагогика для дошколят».
В марте 2017 года педагоги Большакова Н.А., Щукина К.Н, Лушина Е.Н., Юденко Н.В., Мурзина К.Н., Феликсова О.С., Корепина М.И., Корельская Е.А.  приняли участие в городском фестивале педагогического творчества «Применение современных образовательных технологий в процессе реализации ФГОС ДО».
Апрель 2017 года педагоги Большакова Н.А., Лушина Е.Н., Мурзина К.Н., Юденко Н.В., Корельская Е.А. приняли участие в городском фестивале творчества «ФГОС ДО: идеи и направления педагогической работы».
Апрель 2017 года педагоги Золотарёва Е.А., Леонтьева Е.А., Уткина А.А., Корельская Е.А., Корепина М.И., Большакова Н.А., зам. зав. по ВМР Гладышева Л.В. приняли участие в городском семинаре «Развитие конструктивной деятельности и технического творчества у детей дошкольного возраста» в МБОУДО «ЦЮНТТ».
Апрель 2017 года педагоги Золотарёва Е.А., Леонтьева Е.А., Уткина А.А., Тигарева О.В., Мурзина К.Н., Соснина А.А., зам. зав. по ВМР Гладышева Л.В. приняли участие в городском семинаре-практикуме «День ремёсел» на базе МАОУ ДО «ДЦК».
Апрель 2017 года – Большакова К.И. представила методическую разработку НОД «Добрый помощник» в рамках городского конкурса «Лучшая технологическая карта мероприятия по направлению «Художественно-эстетическое развитие».
Апрель 2017года- педагоги Золотарёва Е.А., Леонтьева Е.А., Большакова Н.А., колобова Н.М., Обросова Ю.А., Соколова А.В., Чернышева М.И., Феликсова О.С., Уткина А.А., Софьина Н.Г. зам. зав. по ВМР Гладышева Л.В. приняли участие в городском семинаре «Особенности продуктивных видов деятельности в раннем возрасте»: представили практический материал на выставку пособий на базе МБДОУ № 27 «Сказка».


Достижения воспитанников 

В октябре 2016 года педагоги Корепина М.И., Софьина Н.Г., Помелова Н.С., Тигарева О.В. подготовили участников городской выставки рисунков дошкольников 
«Разноцветный мир».
Ноябрь 2016 года – педагог Корепина М.И. подготовила участника городского фестиваля творчества дошкольников «Кораблик детства» в номинации «Стихотворение», музыкальный руководитель Федоровская Н.А. подготовила участников танцевального конкурса (танец «Зимушка») на базе МАОУ ДОД ДЮЦ.
С ноября 2016 года по апрель 2017 года воспитанники подготовительной к школе группы № 19 и дети группы компенсирующей направленности МБДОУ «Детский сад № 46 «Калинка» принимали участие в мероприятиях городского проекта социально-физкультурной направленности «Давайте дружить!» (педагоги Мальцева Е.А., Помелова Н.С., Ерофеева Н.Н., Тигарева О.В.).
В декабре 2016 года воспитанники группы компенсирующей направленности (педагоги Сырицына А.В., Елизарова О.В., Мурзина К.Н.) приняли участие в V городском концерте «Мы вместе!».
В январе 2017 года педагоги Золотарёва Е.А., Филиппова Е.Г., Кочубеева Г.В., Леонтьева Е.А., Помелова Н.С., Корельская Е.А., Чиркова М.А., Корепина М.И., Белорукова А.А., Тигарева О.В. подготовили детей-участников городской выставки рисунков «Я рисую мир» в рамках муниципальной социально-педагогической программы «Солнечный круг» МДОУ ДОД ДЮЦ.
В марте 2017 года –воспитанник средней группы № 26 Медведев Андрей (педагог Фокина Т.Н.) принял участие в 4 городском детском конкурсе творчества «Пирамидка» в номинации «Юный конструктор».
 В марте 2017 года – воспитанники групп № 17,18,24 приняли участие в муниципальной выставке по судомоделированию (педагоги Корельская Е.А., Корепина М.И., Сырицына А.В., Елизарова О.В., Рыжкова Т.А., Соснина А.А.). Шаньгин Олег, старшая группа № 18 награждён дипломом 1 степени.
В марте 2017г. – воспитанники старшей группы № 18, группы компенсирующей направленности № 17, подготовительной к школе группы № 27 приняли участие в городской выставке «Лего-зима». Воронцов Лев занял 1-е место, Волыхин Артём – 3 место.
Апрель 2017 года педагоги: Соснина А.А., Елизарова О.В., Попова Л.Д., Тигарева О.В., Помелова Н.С., Рыжкова Т.А., Сырицына А.В., Богдановская Л.А., дети: Шаньгин Олег, Яковлев Георгий, Торговин Макар, Тункина Мария, Березин Никита, Леденцов Семён, Химов Дмитрий, Колесник Никита, Сырорыбов Андрей, Котова Мария и родители приняли участие в городской выставке декоративно-прикладного творчества «Храм души» - «Собачьи истории». Подготовительная к школе группа № 27 (руководитель Корельская Е.А.) – победитель муниципальной выставки.
Апрель 2017 года –музыкальный руководитель Федоровская Н.А. подготовила детей старших групп –участников мероприятия «День открытых дверей», организованном совместно с ДМШ № 36.
Апрель 2017 года – педагоги Богдановская Л.А., Рыжкова Т.А., Соснина А.А. подготовили участников городского детского конкурса театрализованных миниатюр «В одной стране, чудной стране» к 50-летию книги И. Токмаковой «Карусель». Воспитанники старшей группы № 25 заняли первое место. Работы на конкурс представили воспитанники Коротковой О.Г., Карповой Е.И., Поповой Л.Д.
	Апрель 2017года – педагог Корельская Е.А., музыкальный руководитель Ерофеева Н.Н.  подготовили участников фестиваля детского творчества, посвящённого 72-й годовщине со дня Победы в великой отечественной войне 1941-1945г. «Ликуй, победная Весна!» в рамках городского социального проекта «Сцена для всех».
Май 2017 года педагог Волковская Н.С.. подготовила детей-участников городского конкурса литературного творчества, посвящённого Дню Победы «Этих дней не смолкнет слава». 

           Работа по физическому развитию детей дошкольного возраста:
В ноябре 2016 года воспитанник МБДОУ № 79 (Егор Шеменюк) призёр городских соревнований «Чудо-шашки» среди детей старшего дошкольного возраста.
В декабре 2016 года команда МБДОУ № 79 «Мальчиш-Кибальчиш» приняла  участие в спортивном блоке соревнований муниципальной социально-педагогической программы «Виктория». 

В марте 2017г. – воспитанники МБДОУ № 79 (Мартинкевич Максим, Корепина Юля) педагоги (Корельская Е.А., Корепина М.И.) приняли участие в соревнованиях «Лыжня дошколят». 
С ноября 2016года по январь 2017 года дети принимали участие в сдаче норм ГТО. В результате – 2 детей награждены золотыми значками ГТО, одним серебряным. Награды вручил мэр г. Северодвинска М.А. Гмырин.
В апреле 2017 года дети подготовительных к школе групп приняли участие в городской игре по пионерболу.
В апреле 2017г. – состоялась городская встречная легкоатлетическая эстафета, где приняли участие воспитанники МБДОУ «Детский сад № 79 «Мальчиш-Кибальчиш» комбинированного вида».
В апреле 2017 года дети и педагоги приняли участие в городском конкурсе рисунков «Мой друг – светофор!»




Достижения воспитанников группы компенсирующей направленности:

В ноябре 2016г. учитель-логопед принимала участие в «Неделе логопедии» - показ квест-игры «Перелётные птицы».
Апрель 2017 года учитель-логопед Мурзина К.Н., педагог Елизарова О.В. подготовили детей-участников городского конкурса чтецов «Северные звёздочки» детей с особыми ограниченными возможностями здоровья «В гостях у сказки».
Май 2017 года учитель-логопед Мурзина К.Н. подготовила детей-участников городского конкурса литературного творчества, посвящённого Дню Победы «Этих дней не смолкнет слава». 
Май 2017г. воспитанники учителя-логопеда Мурзиной К.Н., педагогов Елизаровой О.В., Сырицыной А.В. приняли участие в III региональном дистанционном конкурсе для детей с ограниченными возможностями здоровья «Мои любимые мультфильмы» плакатов 2,3 место в номинации «Поделки».

Май 2017 года педагоги Елизарова О.В. и Сырицына А.В. подготовили детей-победителей городского «Фестиваля Дружбы» среди детей с особыми образовательными потребностями.
Педагог-психолог приняла участие в городской неделе психологии «Планета детства» и в течении года участвовала в работе методического объединения педагогов-психологов.


В 2016-2017 учебном году педагоги приняли активное участие в общественно-полезных акциях: «Зелёная Россия», «Дорога-символ жизни», «Безопасная дорога», «Притягиваем Новый год» Северодвинского центра Социального обслуживания населения «Забота», «Весенняя капель» - помощь приюту «Четыре лапы», помощь ветеранам Северодвинского дома престарелых, акции «Покормите птиц!», акции по сбору макулатуры и др.
Многие педагоги ДОУ (М.И. Корепина, Е.А. Корельская, О.В.Елизарова, Л.А. Богдановская, К.Н. Мурзина, Л.Д. Попова, А.А. Белорукова, А.А. Соснина, Н.А. Большакова, Т.А. Рыжкова, А.В. Петрова, М.И. Чернышева, Г.В. Дорофеева, Н.В. Юденко, Н.Г. Софьина, М.О. Попутникова , Т.Н. Фокина) в течение года являются кураторами участников международных конкурсов поделок, участниками проектов, конкурсов, проводимых международным образовательным порталом МААМ.RU, Просвещение,  totaltest.ru,www.u-konk.ru, РадугаТалантов.рф, Солнечный свет,Доутесса, сайт.педагога, педагогика, инфоурок.ру, всероссийском журнале «Образовательные решения», и других.

	Публикации в печатных изданиях:
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-Февраль 2017г. – Кочубеева Г. А. опубликовала опыт работы и приняла участие в межрегиональной научно-практической конференции «Воспитание личности в условиях современной России: от ценностных оснований к практике повседневности».
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