Описание основной образовательной программы 
[bookmark: _GoBack]муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 79 «Мальчиш-Кибальчиш» комбинированного вида» на 2020-2021 учебный год

Программы:

1. Основная образовательная программа дошкольного образования МБДОУ «Детский сад № 79 «Мальчиш-Кибальчиш» комбинированного вида» разработана педагогическим коллективом (Утверждена приказом заведующего МБДОУ «Детский сад № 79 «Мальчиш-Кибальчиш» от 01.02.2019г. № 55р) в соответствии с Федеральными государственным образовательным стандартом к структуре  основной  образовательной  программы  дошкольного  образования  (Приказ  Министерства  образования и науки Российской Федерации № 1155 от 14 ноября 2013 года)
 на основе примерной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» (Н.Е. Веракса, Т.С. Комарова, М.А. Васильева М.: Мозаика-Синтез,2016г.)
Цель Программы – обеспечить полноценное проживание ребенком дошкольного детства всесторонне развивая психические и физические качества в соответствии с возрастными, индивидуальными особенностями, традициями северного края. 

Задачи реализации ООП: 
· Обеспечить охрану и укрепление физического и психического здоровья детей, их эмоциональное благополучие. 
· Создать благоприятные условия для развития интеллектуальных и творческих возможностей детей, для формирования предпосылок к учебной деятельности. 
· Обеспечить равный доступ к образованию всех воспитанников ДОО с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей. 
· Формировать интеллектуальный потенциал детей, развивать познавательную активность, любознательность, стремление к самостоятельному познанию и размышлению через реализацию парциальных программ и технологий;
· Развитие и поддержка талантливых детей.  

Задачи реализации в части специфики национальных, социокультурных и иных условий в которых осуществляется образовательная деятельность:
· забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии каждого ребенка в условиях крайнего Севера;
· творческая организация (креативность) воспитательно-образовательного процесса с использованием инновационных педагогических технологий;
· развитие у детей интереса к культуре и истории Архангельской области и Поморского края;
· развитие художественных способностей детей посредством использования нетрадиционных техник изо-творчества, лепки и аппликации;
· соблюдение в работе МБДОУ «Детский сад №79 «Мальчиш-Кибальчиш» и МБОУ СОШ № 2 преемственности.
Программа разработана в ноябре 2015г. Последние изменения – январь 2019г. 
[bookmark: bookmark10][bookmark: _Toc434841340]Взаимодействие с социумом: детская поликлиника № 5, библиотека «Ковчег», МБОУ СОШ №2, городской краеведческий музей, ЦК и ОМ, МДОУ ДОД ДЮЦ, МДОУ ДОД ДЦК, детский клуб «Североморец», САФУ им. М.В. Ломоносова и другие.
Программа определяет примерное содержание 5 образовательных областей: познавательное развитие, социально-коммуникативное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.

Особое внимание в Программе уделяется развитию личности ребенка, сохранению и укреплению здоровья детей, а также воспитанию у дошкольников:
· патриотизма;
· творческого подхода в решении различных жизненных ситуаций;
· уважения к традиционным ценностям;
· любви к Поморскому краю.
	Образовательная программа состоит из 3 разделов: целевого, содержательного и Организационного: -
 Целевой раздел включает пояснительную записку и планируемые результаты освоения программы. 
- Содержательный раздел включает содержание образовательной работы, форм, способов, методов и средств реализации программы по пяти образовательным областям (включая описание части, формируемой участниками образовательных отношений); способы и направления детской инициативы; особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик; особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников; а также коррекционную работу.
 - Организационный раздел дает представление о том, в каких условиях реализуется ООП ДО. В этом разделе представлены: описание материально-технического обеспечения; режим дня; особенности традиционных событий, праздников; особенности организации развивающей предметно-пространственной среды. 
	Программа основана на современных научных представлениях о закономерностях психического развития ребенка в раннем и дошкольном возрасте, ведущей роли игровой деятельности и общения с взрослым.
	Требования к результатам освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования, которые представляют собой социальные и психологические характеристики возможных достижений ребёнка на этапе завершения уровня дошкольного образования. При соблюдении требований к условиям реализации Программы настоящие целевые ориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста предпосылок к учебной деятельности на этапе завершения ими дошкольного образования. 
	Программа адресована воспитателям и специалистам-педагогам, работающим с детьми раннего возраста в дошкольных образовательных учреждениях. 
	Реализация ООП ДО МБДОУ «Детский сад № 79 «Мальчяиш-Кибальчиш» осуществляется образовательной организацией гражданам бесплатно в рамках реализации общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС.


