Чем занять ребенка летом?
Наступило долгожданное лето, а вместе с ним и мучительный для родителей вопрос: чем занять ребенка летом? Конечно, лагеря, детские центры, поездка в деревню к бабушке и дедушке, отпуск с родителями – отличные идеи, но как развлечь ребёнка в остальные дни в городе?
В рекомендациях по летнему городскому отдыху всегда часто можно увидеть одно и то же: посещайте музеи, парки и зоопарки. Но такой культурной программой невозможно заполнить все свободные дни. Однако каникулы в городе можно сделать интересными и увлекательными. Забудьте о том, что летом пыльно и душно, и подумайте, какие возможности открываются перед вами и ребёнком.
Поэтому вам, дорогие, родители, мы предлагаем идеи, чем занять ребёнка летом, которые помогут вашим детям весело, интересно, познавательно и незабываемо провести эти счастливые, три летних месяца.
Летом, когда появляется много свободного времени, будет очень кстати, научится чему-нибудь и приобрести новое хобби. Конечно, важно при выборе хобби учитывать предпочтения ребенка. Мальчику можно предложить заняться конструированием или каким-то новым видом спорта. Для девочки, хорошим летним хобби будет занятие творчеством, плетение или рисование.
На свежем воздухе любое дело пройдет весело и с задором. Для тех, кто совершенно не может усидеть на месте, идеально подходят такие варианты, как теннис, бадминтон, игра в салочки и прятки, езда на велосипеде и на роликах, создание и запуск красивого воздушного змея или небольшого самолетика, тоже сделанного своими руками. Самым маленьким деткам много удовольствия доставят пускание мыльных пузырей и рисование мелками на асфальте. 
Даже если вы все лето вынуждены проводить в городе, ребёнка совсем необязательно лишать приятных ассоциаций каникул с плеском волн. Вместо надоевшего парка старайтесь проводить выходные у небольших водоемов. Там можно не только плавать, но и загорать, устраивать все те же пикники, играть в пляжный волейбол или бадминтон. 
Игры на детских площадках – одно из самых любимых занятий детей. Здесь для детишек предоставляется прекрасная возможность попрыгать, покачаться, покататься, то есть заняться двигательными упражнениями, которые очень необходимы и важны для детей. 
Еще один вид развивающих занятий – это простая прогулка с ребенком, во время которой необходимо играть с ним, повышать интерес к ходьбе пешком. Если прогулка осуществляется по городу, то обращайте внимания ребёнка на то, что вас окружает, рассказывая ему об этом.
Летом можно больше времени проводить с семьей и прививать ребенку ваши интересы. Ребенка можно сводить на рыбалку, в лес за грибами и ягодами. Заодно можно и поучить виды деревьев и понаблюдать за живой природой.
Не стоит забывать о такой возможности времяпрепровождения, как посещение различных выставок, музеев, концертов, праздников вашего города, кино, игровых центров. 
[bookmark: _GoBack]Как сделать моменты незабываемыми? Конечно, запечатлеть его на фотографиях. Подайте ребенку идею повсюду брать с собой фотоаппарат (мобильный телефон с камерой) и фотографировать интересные события в течение дня, а результат вклеивать в «летний дневник». Если ребенок совсем мал, фотографируйте за него, но потом составляйте бумажный дневник вместе. Возможно, это будет первый серьезный арт-проект в жизни ребёнка. Он поможет радоваться моменту и  искать интересные мелочи даже в повседневности. На выходе вся семья получит полноценную книгу летних впечатлений. 
Можно придумать еще массу способов, чем занять ребенка летом − достаточно лишь приложить немного фантазии, и конечно − желание сделать лето для ребенка незабываемым тоже должно присутствовать! 
Пусть это лето будет для ваших детей насыщенным разными событиями,  а вы обязательно поспособствуйте этому, дорогие родители!
